

# 国际创新协作，“上合青年”有力量

在第四届上合组织成员国青年创新创业大赛上，青岛搭建国际合作平台，吸引200多个项目同台竞技、交流合作

□青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷

发展合作的深化。

## “高手过招”，参赛项目展示前沿实力

毫无疑问，这是一场跨国创新智慧的聚会——来自中国、俄罗斯、白俄罗斯等国家的200余个青年创新创业项目，覆盖了电子信息、人工智能、化学化工、新材料等前沿科技领域。

这些项目在核心技术、商业模式、市场前景、社会价值等方面已经有了成熟的模式，尤其是进入决赛并获奖的相关项目，具备了落地转化和拓展全球市场的实力。

例如，此次获得一等奖的项目是来自中国的“青岛机场无人驾驶关键技术与示范”，由青岛胶东国际机场牵头完成。项目负责人陆瑞全告诉记者，项目通俗来说，就是教会无人驾驶车辆如何主动给跑道内滑行的飞机“让路”。项目在全球民用机场首次实现了无人驾驶车辆穿越航空器主滑行线场景的应用落地，并构建了全球首个与航空器协同运行的示范基地。

目前，该项目初步实现了机场内无人驾驶接驳车、无人驾驶车等运营场景的应用。“以接驳车为例，每辆接驳车需要三位驾驶员倒班，每年的人力费用支出达四五十万元。使用无人驾驶不仅能节省人力成本，还能避免因为人员疲劳等不可靠因素带来的安全隐患。”陆瑞全说。

台下坐着的，是一支国际评审团队——来自乌兹别克斯坦、白俄罗斯等国家的权威专家，与国内顶尖风投机构、高等院校及领军企业代表一起，对这些国际化创新项目进行了全方位、多维度的严格评审与综合考量。

来自巴基斯坦的“Z-UP 全球算力共享生态研发与应用”，来自俄罗斯的“液态放射性废物处理技术”获得二等奖；来自中国的“母乳源益生菌多组学精准筛选与靶向递送临床转化研究”“钛微合金化晶粒细化技术让黄金首

饰‘挺直腰杆’”、来自哈萨克斯坦的“脱碳和废水处理的自给自足技术”获三等奖。此外，还有分别来自俄罗斯、中国、吉尔吉斯斯坦、乌兹别克斯坦、哈萨克斯坦、蒙古国等国家的6个项目获优秀奖。

值得一提的是，所有获奖项目都将获得创业基金支持、专业孵化服务、跨国企业导师一对一对指导等资源赋能。此外，还可优先对接中国一上合组织技术转移中心这一推广平台，加速创新成果从实验室到市场的转化落地，助力项目快速成长。不少获奖选手表示，通过大赛平台，他们不仅获得了资金支持，更重要的是对接了中国的产业链资源，这将加速其产品商业化进程和全球市场的拓展。

## 加码合作，跨国协同促进创新突破

记者发现，在这个平台上，各个国家的项目并非都是“单打独斗”，而是一场国际创新协作的集体展示。据统计，参赛项目中，国际合作项目占比超三分之一。

二等奖获奖项目、来自巴基斯坦的“Z-UP 全球算力共享生态研发与应用”就有中国企业的深度参与，其项目负责人艾达赫·巴洛赫介绍，该项目打造了全球智能算力共享生态，塑造了一个高效、安全、低成本的分布式智能算力平台。项目通过整合 GPU、TPU、NPU 等多种异构算力资源，支持 AI 训练、游戏渲染、元宇宙构建等高算力应用场景，并可以通过智能调度系统，实现算力资源的统一纳管与高效配置，推动算力的普惠化应用。

该项目路演甫一结束，项目负责人就被来自吉尔吉斯斯坦等国家的科研人员邀请至会议室进一步沟通。这样的跨国合作，在此次大赛颁奖典礼现场“批量”涌现。青岛美德橡塑有限公司与白俄罗斯国立技术大学，泰能天然气有限公司与海外专家帕尔皮耶夫·奥迪尔库

扎，中国一上合组织技术转移中心与青岛农业大学、青岛幼儿师范高等专科学校、马来西亚华人公会、青岛万林康养产业集团有限公司与哈萨克斯坦国家农业技术大学，江明星华智润科技有限公司与哈萨克斯坦 Trust Technologies 有限公司分别达成了合作。

“我们将整合双方优势资源，共同开展相关领域前沿技术研究与创新应用。”一位海外签约代表表示。这也是系列合作人员的共识。例如，哈萨克斯坦国立欧亚大学与江苏晶瑞特环保新材料有限公司共建跨国海外研发实验室，围绕玻璃轻石“技术+市场”的突破及拓展，面向上合组织及共建“一带一路”国家的市场需求，以跨国合作开展技术合作与交流、攻克关键核心技术点、推动关键成果在市场中布局。

机制的畅通是跨国合作的前提。此次大赛的主办方中国一上合组织技术转移中心，是科技部授予青岛市政府的多边技术转移中心，多年来持续发挥协作网络优势，集聚国际创新资源，与上合及共建“一带一路”国家高校、院所、企业、协会、平台建立了常态化沟通对话合作机制，畅通双边、多边合作渠道，以青岛为起点，打造了国际科技合作新格局。市科技局局长李天传介绍，该协作网络自2021年启动以来，已孵化百余家企业，推动200余个跨国项目落地，累计完成技术交易额超200亿元人民币。

借助此次大赛，全球协作网络再次扩容。以青岛为起点，辐射圣彼得堡（俄罗斯）、明斯克（白俄罗斯）、塔什干（乌兹别克斯坦）、上海、江阴等国内外城市的协作网络被点亮，同时，马来西亚、蒙古国以及我国西安等4个新增节点被纳入协作网络。此次扩容后，上合组织全球创新协作网络成员增至10个，覆盖了上合组织国家的主要创新区域。

随着全球协作网络的扩容升级，青岛也正通过更高站位、更大格局、更广视野，积极融入全球创新网络，奋力打造高水平对外开放新高地。

## 市领导对中央第三生态环境保护督察组交办信访问题进行督导检查

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅 刘栋

本报6月10日讯 6月3日至9日，副市长解宏劲分别到城阳区、即墨区、西海岸新区、胶州市、平度市、高新区、市北区，实地督导检查中央第三生态环境保护督察组交办信访件整改落实情况，推动解决群众身边的生态环境问题。

6月3日，解宏劲先后到城阳区的青岛绿容环保科技有限公司、青岛颐科橡塑有限公司和即墨区的青岛润成包装科技有限公司、青岛华和包装有限公司等4家企业，现场督导中央生态环境保护督察组交办重点信访件办理情况。他强调，要高度重视群众诉求，依法依规、科学有序推进整改工作。要实事求是直面问题，系统分析问题成因，制定切实可行的整改措施。要加强协调联动，认真排查同类问题，切实维护群众合法权益，推动区域生态环境质量持续改善。

6月6日，解宏劲现场督导中央生态环境保护督察组交办重点信访件办理情况。现场察看西海岸新区金能化学（青岛）有限公司在线监测情况，强调要认真对待群众投诉，实事求是调查清楚，确实存在的要严肃查处；现场察看胶州市隋家庄村土地盗挖及非法填埋垃圾投诉问题，强调要科学制定整改方案，因地制宜组织整改，坚决恢复被侵占耕地。

6月7日，解宏劲现场督导中央生态环境保护督察组交办重点信访件办理情况。现场督导平度市青岛顺通制砖有限公司非法掩埋处置污泥问题和即墨区青岛韩承纤维有限公司盗采地下水、偷排污水等问题整改情况，强调要站在人民立场，积极回应群众诉求，对查证属实的问题，严肃认真开展整改；要坚守生态底线，牢固树立“绿水青山就是金山银山”的发展理念，统筹高质量发展与高水平保护；要强化系统思维，剖析问题根源，举一反三开展排查整治，推动全市生态环境质量持续改善。

6月9日，解宏劲先后到高新区、市北区现场督导中央生态环境保护督察组交办信访件办理情况。现场察看了高新区青岛斯坦德衡立环境技术研究有限公司的运营状况，强调要高度重视群众反映问题，认真组织整改，确保落到实处；现场察看了市北区海尔世纪公馆小区东侧、金地宸悦小区南侧闲置地块上堆放的废旧物品与建筑材料异味、扬尘等问题整改情况。

## 青岛跨境电商包裹“随到随查随放随发”

“618”期间，青岛西海岸新区保税物流中心总单量预计将超50万单

□青岛日报/观海新闻记者 刘兰星

通讯员 赵晓莉 韩迎

本报6月10日讯 “这款面膜补水功效特别好，促销价格也非常实惠……”近日，青岛西海岸新区保税物流中心的进口商品仓库格外忙碌，电商主播对着手机屏幕，向直播间的观众们详细介绍着进口商品，身后仓库工作人员在货架间来回穿梭，并迅速完成分拣、打包、贴单等工序。随后，一个个进口电商包裹快速通过海关机检设备，经海关员审核无误后，通过快递车辆迅速发往全国各地。

该物流中心是山东唯一一家以跨境电商产业为主要服务领域的B型保税物流中心，在这里聚集着菜鸟、唯品会、抖音等多家电商企业。眼下“618”年中大促正如火如荼地进行中，跨境电商通关配速也是“分秒必争”。

为保障货物高效通关，消费者畅享“海淘”体验，青岛海关所属黄岛海关自5月初便开展了一系列准备工作，精准服务、优化流程，助力跨境电商平台抢抓销售“黄金期”。“我们提前对接电商企业，指导企业通过‘提前申报’完成备货，并持续推动‘7×24小时’预约通关服务，实现包裹‘随到随查、随放随发’。”黄岛海关口岸监管处监管七科科长王效斌介绍，“同时，积极推广跨境电商零售进口税款电子支付、税款担保电子化、跨境电商零售进口关税保证保险等便利化通关措施，持续降低企业运营成本。”

跨境电商已成为拉动内需、促进外贸增长的重要引擎。今年以来，伴随各地多项提振消费的政策落地，国内消费需求充分释放，从青岛进境的跨境电商商品的来源和种类也更加丰富，除了母婴、美妆等传统商品，咖啡机、电饭煲等家用电器也备受青睐。据西海岸新区保税物流中心入驻企业初步预估，今年“618”期间总单量预计将超50万单。

## 推动检验检测认证行业从“数量扩张”到“质量增值”

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅

本报6月10日讯 10日，市市场监管局举办“2025年世界认可日——认证行业技能竞赛”，活动主题为“认可·赋能中小型企业”，来自省内多家认证机构的12个代表队同台竞技，通过竞赛提升认证人才的技能水平，更好地赋能企业创新发展。截至2024年底，全市通过资质认定的检验检测机构达到516家，从业人员超2万人，全年出具检验检测报告629.7万份；全市共有认证机构61家，认证证书数60697张，青岛检验检测认证行业不断发展壮大。

在技能竞赛现场，基于产品质量管理体系的通用条款，主办单位针对青岛“10+1”创新型产业体系中的新一代信息技术出题，通过竞赛增强行业核心竞争力，为中小型企业创新发展注入强劲动能，也增强认证行业在青岛产业发展中的支撑作用。

今年以来，市场监管部门聚焦“10+1”创新型产业体系，以“海洋特色+产业协同+数字赋能”为核心，通过政策引导、资源整合和技术创新，推动检验检测认证行业从“数量扩张”向“质量增值”转型，重点打造全国海洋生物制造产品质量检测中心和低空飞行器检验检测公共服务平台，不断提升行业综合竞争力。

## “向阳红17”在青入列

将主要服务海洋防灾减灾和海洋综合调查



■“向阳红17”船在青岛入列。 韩星 摄



□青岛日报/观海新闻记者 李勋祥

本报6月10日讯 10日，自然资源部北海局举行“向阳红17”科考船入列仪式，向停靠在青岛海洋科考基地码头的“向阳红17”船授旗。该船是北海区第一艘3000吨级专业大型浮标作业船，填补了我国北海区专业大型浮标作业船的空白。

“向阳红17”船于2023年9月开工建造，

## “青岛优品”展区海外亮相

服装纺织外贸企业整体参展抢订单拓市场



■青岛20家外贸企业以“青岛优品”展区形式在日本参展。

□青岛日报/观海新闻记者 刘兰星

本报6月10日讯 9日，第44届AFF·日本东京国际服装展开幕。本届展会是青岛企业首次以“青岛优品”展区形式整体展出，青岛市贸促会组织全市20家服装纺织行业优质外贸企业亮相，展品涵盖从面料生产到成衣制造全产业链。

“我们的主打产品是压皱系列女装上衣和裙裤等，日本客户很认可，展会第一天就收到了新订单。”青岛恒裕丰纺织服装有限公司总经理王刚和同事在“青岛优品”展区用流利的日语解答客户提出的各类问题。

日本东京国际服装展是亚洲地区极具影响力的纺织服装专业展会，总展出面积超过1万平方米。“青岛优品”的统一形象，让客户

对青岛纺织服装行业的雄厚实力与产业优势有了更深刻印象。初步统计，展会首日，“青岛优品”展区现场接待采购商和专业贸易观众超过300人次，达成意向订单量近百笔，斩获意向订单2200余万元。

在海外展会设“青岛优品”展区，是今年市贸促会推动企业“出海”工作的创新举措之一。今年市贸促会将继续以“青岛优品”展区的形式，组织全市外贸企业参加巴拿马国际轮胎展、德国科隆国际食品展等国际知名头部展会。明年，“青岛优品”展区将进一步增加至12个国际展会，通过对青岛展团开展统一的专业促贸手段，有效提升企业抢订单、拓市场的效果，为全市外贸企业实施市场多元化战略提质增效。

## 扎实推进学习教育，集中整治违规吃喝问题

## 市纪委监委通报4起违规吃喝典型问题

□青岛日报/观海新闻记者 刘佳伟

本报6月10日讯 为扎实推进深入贯彻中央八项规定精神学习教育，持续集中整治违规吃喝问题，进一步强化警示教育，保持高压态势，市纪委监委通报4起违规吃喝典型问题。

市南区公共就业和人才服务中心副主任齐之虎接受可能影响公正执行公务的宴请问题。2023年12月至2024年8月，齐之虎先后2次违规接受辖区内管理和服务对象安排的宴请。齐之虎还存在其他违纪问题，2025年4月受到党内严重警告处分。

即墨区北安街道党工委兼政法委员张鑫龙、应急办原负责人史德智接受可能影响公正执行公务的宴请问题。2024年9月9日

总经理、董事张伟接受可能影响公正执行公务的宴请问题。2020年12月至2024年12月，张伟多次违规接受业务关联公司安排的宴请。张伟还存在其他严重违纪违法问题，2025年4月被开除党籍、开除公职，涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

上述问题，违纪行为均发生在或延续到党的二十大之后，反映出在持续正风肃纪反腐的高压态势下，仍有个别党员干部不知敬畏、我行我素、肆意妄为，必须坚决予以惩处。广大党员干部要以案为鉴，清醒认识违规吃喝问题的政治危害，自觉纠正“小事小节论”“影响发展论”“行业特殊论”等错误认识，拧紧思想之阀，筑牢作风之堤。

全市各级党组织要将集中整治违规吃喝